

FELJÉRMEGYELI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve egy hóra 15 korona, negyedévre 45 korona, fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfi-utca 2. — Telefon sz. 208.

Felölös szerkesztő: Hajós József.

Az orosz felhő.

Beavatott helyen, amelynek hivatásánál fogva módjában van, hogy a külföldi eseményekről tájékozódják, a kelet-európai harcokról és népmozgalmakról a következő magyarázatot nyújtották lapunk fővárosi munkatársának:

— Ma már Európának minden hivatott politikus tisztában van azzal, hogy az orosz megmozdulást nem lehet tisztán bolsevik mozgalomnak, az orosz hadsereget tisztán vörös hadseregnak tekinteni. Az kétség-telen, hogy ezt a sereget Leninnék bocsájtották újra, a sereg azonban annyiféle elemet szedett már magába, hogy annak tulajdonképpeni jellegét nehéz volna meghatározni. Ne feledjük, hogy Oroszország évek óta el van zárva a világtól és azóta ott nagy változások mehetek és mentek is végbe a lelkekben. A bolsevizmus csak egy előleges alakulás volt, azóta ott már mindenki belekerült az új rend (?) kereteibe és kétség-telen, hogy az aszerint bővült, változott formában és tartalom-ban. Ez a különfélésség még tisztában felismerhető az úgynevezett vörös hadseregben, amelynek különböző epúgy vannak csak, mint a német, orosz, német, mohamedán stb. hadosz-tályai és kisebb alakulatai. Kétségtelenül hitelen értesülések szerint az orosz seregben épp oly erős ha nem erősebb ma-már, a pánszláv áramlat, mint a bolsevik szellem, a tisztikar túlnyomó része pánszláv és nacionalista és csak az tartja össze őket, hogy ebben az elő-örlésben, melyet a bolsevizmus kezdett gazdasági okokból, hogy nyomorúságban el ne pusztul-jon, a pánszlávizmus is megta-lálja a maga célját. Orosz-országban is bizonyára el fog következni a végső, nagy le-számolás a két nagy irányzat között. De ma még csak forrás-ban van ég végső kialakulását számos olyan lélektani ok kés-leteli, mely mindig fel szokott lépni a háború dekadenciájával. Most csak arra akarunk rámu-tatni, hogy miközben a vörös rém tapogatózva kinyújtja keszt, hogy erről megtalálja barátait, a pánszlávizmus az északi korri-dort akarja megépíteni a maga számára Csehországtól Galicián át. És ez a törekvés, melyet Európának nem szabad telenül néznie és ami véget előbb vagy utóbb kétségtelenül meg is fog mozdulni.

— Ha Európa indolenciáját nem mozdítja meg az, hogy a bolsevizmus terjeszkedni akar, bizonyára meg fogja mozdítani

Legújabb telefon és távirati jelentések:

Magyarország Ausztriával szemben az ellenbójtkottot megszüntette.

A nemzetgyűlés befejezte a gabonarendelet vitáját.

Friedrich István mentelmi jogát csak az eljárás megindítására függesztik fel.

A szerbek a megszállott területeken a magyar birtokokat zár alá vették.

Nagy vasuti katasztrófa volt tegnap délelőtt Udine előtt. A bécsi gyorsvonat rohanó sebességgel lezuhant a töltésről. A halottak száma eddig 6.

a hatalmi érdek; a széthulló entente, de különösen Angliára fog jönni arra, hogy a keleti ködös mozgalmak melyén tulajdonképpen máris a szláv terjeszkedés magva van, a szláv expanzív erő, amely egyképpen tör dányugatnak, mint Konstantinápoly, Perzsa és India felé. Elmondhatjuk, hogy a bolsevik veszedelem elé egy másik, általánosabb veszedelem, a pánszlávizmus lépett és erről Európának addig kell tudomást vennie, míg el nem készt vele.

A kolozsvári és pozsonyi egyetem elhelyezéséről most döntött a vallás- és közoktatásügyi miniszter. Az 1920—21. tanévben mindkét egyetem Budapesten marad és együtt működik.

Egész Ausztria területén a telefon és távirat személyzet ma délelőtt sztrájkba lépett az anyagi követelések teljesítése végett.

Raffay Sándor evangélikus püspök fontos egyházi és politikai ügyekben néhány hétre Srájcba utazott.

A szólni nem akaró, zugó éljenzessel fogadott beszéd után Czako megyetemi rektor üdvözölte a nemzeti eszme legideálisabb képviselőit, akik egyszerre katonák és diákok is.

— A Szent István napi körmenetet Budán minél impozanstabá óhajlja tenni az Országos Katolikus Szövetség. Ezért átiratban megkereste az összes törvényhatóságokat, hogy küldöttség útján zászlóval képviseltesék magukat Budán a Szent István napi körmeneten.

— A vármegyeyel közlegazgatási bizottság ma délelőtt álést tartott gróf Károlyi József főispán elnöklete mellett. Dr. Matia Árpád a bizottság szerencsés kivételül tölmácsolta az elnöklő főispánnak az öt éri csatlói öröm alkalmból. Ezután a bizottságban az egyes referensek terjesztették elő szokásos havi jelentéseiket. A fegyelmi választmány Györfyi József tanfelügyelő és több tanító fegyelmi ügyt tárgyalta.

— Az Akarat-szövetkezet elnökönek mult csütörtökre tervezett lejtője elháríthatatlan akadályok miatt elmaradt. Most a központ arról értesítette Ketskés Elek szov. ügyvezető igazgatót, a mozgalom helyi szervezőjét, hogy most csütörtökön okvetlenül lejön, így e napon (12.én) d. u. 7 órakor a vármegyeház nagytermében előadást is tart.

— Jegyzőválasztás: Polyonyi Sándor bodajki aljegyzőt Erzsébetfalván aljegyzővé választották.

— Eljegyzés: Polyonyi Sándor aljegyző (Bodajk) eljegyezte Kiss Irénkét (Tököl).

— Meghívó. A Magyarországi Építőipari Munkások helyi csoportja 1920 évi augusztus hó 22-én a Polgári Lövéde összes helyiségeiben Zártkörű nyári mulatságot rendez.

— Eljegyzés. Nemes Szabó Vilma és Németh Sándor főhadnaggy gazdasági tiszt jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.) 691

— Az 1920. évi XI. t. c. és az iparügyi törvények. A jogrend helyreállítása céljából szükségessé volt első-sorban a kinevezések és választások terén beállott anarchiát megszüntetni. Ismeretes, hogy a Károlyi rezsim alatt boldog-boldogtalant neveztek ki, sokszor az igény-jogosult kikerülésével és hogy az u. n. tanácsköztársaság kreaturáit el kellett távolítani, az csak természetes. Annál is inkább éjt csodálgatásba egyik helybeli lap állás-foglalása egy a proletárdiktatura ideje alatt történt jogtalan véglegesítés megsemmisítése ügyében. A székesfehérvári iparügyi bizottság saját jogkörébe tartozó jegyzői állás betöltésénél a proletárdiktatura alatt történt választást megsemmisíti, az 1920. évi XI. t. c-et hajlja csupán végre, mely kimondja, hogy az 1918 október 31-iki jog-állapot visszatér, úgy az ezen időtől kezdve 1919 március 21 ig történt kinevezések, mint a március 21-től augusztus 7-ig terjedő időben történtek érvénytelenek, avval a különbséggel, hogy az 1918 október 31-től 1919 március 21-ig történt kinevezések utólag jóvá-hagyhatók a miniszternek által. Qui suo iure utitur, neminem laedit, azaz ki saját törvényadja jogával él, senkit sem sért. Az iparügyi le-
fehértá-ha a törvény parancsának engedelmessékedik és a jegyzőt el-bocsájtja, senkinek jogtalanságot nem okoz. Vagy talán a cikkíró azt gondolja, hogy a nemzetgyűlés alkotmányszabta formák közül mozdít törvénybe de nem tartandó? Tudjuk, kik szokták ezt suttozni és kik szeretnek párhuzamot vonni a proletárdiktatura rendeletei és a mai nemzetgyűlés törvényei között.

Iparosbarát.
— Kik hát a bolsevisták? Mátaramosszigitról teljesen hitelen forrásból, vesszük az alábbi jellemző kis eset híret. A máramarosszigi főgimnáziumban az idén 42 tanuló tett érettségi; egész természetes, hogy huszonkettő közülük zsidó. Eddig a dolog rendszerben volna, most jön azonban a java. Érettségi után a tanári kar előtt a zsidóituk kijelentették, hogy ők mind a bolsevizmus hívei, hogy német- és orosz egytemekre fognak orvosianhallgatók-nak beiratkozni és a bolsevista törekvések leghívebb szolgái lesznek. Mi tehát a bolsevizmus, ha nem zsidó hatalmi törekvés. Ennek a szolgálalában áll ennek a fajnak többé-kevésbé minden tagja, csak nem mindenütt olyan nyíltan ösztintek, mint Szigeten.

— A volt „köz- és magántisztviselők foggy. szövetkezet“ tagjai felkérjük, hogy üzletreszjegeikkel be-váltása vagy Hangyaszövetkezeti üzlet-reszjegeikkel való felszerelése céljából t. hó 20-ig délután 2—5 óra közt a székesfehérvári Hangyaszövetkezet főüzletében (Rákóczi- és Bank-u sarkán) személyesen megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

Vegyen részt vasárnap a D.V. Dalegylet ünnepésén.

A gabona szabad forgalmát a miniszter ismét megtiltotta, mert a gazdák oklalan késedelme...

A kenderátadási árak szabályozása. A gazdaközönség körében kellemetlen hangulatot kelt...

APRÓHIRDETESEK. 693 - A székesszékhelyi közműves és kőfaragó társulat 1920. év aug. 15-én d. e. 10 órakor...

640 - Meteorokarokpör 13 körös, könnyű motorral kintben használható...

A gazdák posztó szükségletének fedezése. A gazdák posztó szükségletének fedezésére az Aruforgalmi Rt. posztó osztályt szervezte...

Keresztyénvárosi díjazás. Minden fajtát kártyát, divány rugomat, uriszobák legzebbén készítenek és nagyrészt kézen is kaphatók...

670 - Porgeltett méz állandóan kapható. Budai-ut 31. sz. alatt. 20-17. 370 - Minden fajtát kártyát, divány rugomat, uriszobák legzebbén készítenek...

Hirdetmény. Hatóságilag árusítás. Értesítjük a város közönségét, hogy az augusztus havi listakiosztás a következő rendszer mellett fog történni...

Keresztény pogromot hirdét az alábbi katonai rendelet, melyet a XII-ik szovjensereg parancsnoka, a zsidó Mierenkow bocsátott ki...

Deutsch Manó és Fia divatruházában. Székesszékhelyi m. kir. államrendőrségtől. 9223 - 10. sz. HIRDETMÉNY. Székesszékhelyi államrendőrségének kapitányi hivatala, mint I. sz. foku iparhatóság értesíti az érdekelteket...

698 - Arpaezalma és polyva eladó. Seregelyesi-ut, öv. Fister András-néknél. 699 - Egy orosz hadifegyverraktár hazafelé katonai kertészetben alkalmazást keres...

Lisztárak a következők: Kenyerliszt 4 K, főzöliszt 14 K, tészaliszt 24 K, 50 f, dara 27 K. Lisztárutatók a következők: Hoffmann Ignác Néador-utca, Perlaty Istváné Háltér, Hanga I. úton Rákóczi-utca...

KERESZTYÉN. DIVATRUHAZÁBAN. Jóminőségű színes oxford ágymatra és fehérmatra. Városház-tér. Telefon 14.

STUDA KÖI TRICSVAK DINA V. 40. Moulin és órnafloer hatékonyak rendkívül jótéves árán!

Deutsch Manó és Fia divatruházában. Cégtelepülés: Deák Pál és Károly. Székesszékhelyi m. kir. államrendőrségtől. 9223 - 10. sz. HIRDETMÉNY. Székesszékhelyi államrendőrségének kapitányi hivatala, mint I. sz. foku iparhatóság értesíti az érdekelteket...

Hanga közlekedési osztálya.

A poltő színház. Szerdán és esztörtökön, augusztus hó 11 és 12-én: A Star-filmgyár remeke! Csöppseg. Fényes Samu vigjátéka 4. felv. Előadások köznapokon 7 és 9 órakor. Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

Butor. koményfa hálószobák, ugyanígy egyes darabok legolcsóbban kaphatók. Városház-tér 4.

Uránia színház. Szerdán és esztörtökön, augusztus hó 11 és 12-én: A bűnbánó anya. Színmű 5 felvonásban. A főszereplők: René Cresti a Juxex szereplője. Kiegészítő műsor. Előadások köznapokon 7 és 9 órakor, Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.